

## 作者簡介

陳珮璇，台灣台中人，一九八三年生，國立臺灣大學歷史學系學士、國立臺灣大學歷史學研究所碩士。曾獲國科會獎勵大專學生參與研究計畫研究傑出獎。現任職文化部文化資產局。

## 提　　要

三輔指兩漢京兆尹、左馮翊、右扶風三郡，此三郡在西漢是首都特區，西漢政府透過陵寢徙民、漕運等政策來維持首都的繁榮，移居三輔的士人也以三輔為榮。東漢政權建立後，首都東移洛陽對三輔士人造成很大的衝擊，一是國家核心區的東移，二是其他地區士人取代了三輔士人成為政治核心。在這樣的背景下，東漢的三輔士人發展出異於其他地區的土人文化。

本文分別從政治關係與社會關係兩個面向來討論東漢的三輔士人。東漢初年，三輔士人以功臣身份和光武政權建立關係，王室又與功臣聯姻，使得三輔士人成為東漢第一批掌權的外戚。章和之時先後掌權的馬氏與竇氏與三輔士人建立密切的私人幕賓關係，與安帝以後外戚與統治官僚結合的型態有所不同。除了以外戚身份參與東漢政治上，三輔士人藉著對西北情勢的熟悉以及地方官的治績，在東漢的政治取得重要的地位，三輔士人在對匈奴用兵及西域的經營上取得很大的成就；在內政方面，「循吏」形成三輔士人很大的特色。對西北的熟悉和循吏的風格讓三輔士人在東漢末重新受到重用。

在人際網絡方面，可分成家族、鄉里、徵辟、師友等人際網絡。西漢的陵寢徙民政策影響了三輔地區的家族結構，與東漢豪族士族化的趨勢相比，三輔的家族較呈現多元發展，出仕並非三輔士人的唯一選擇。在基層鄉論上，三輔與其他地區沒有太大的差異，呈現鄉論原始的面貌，有別於黨錮後較為僵化的七字評論，而呈現出東漢鄉論的特色。鄉論涉及到出仕的名聲，出仕與隱逸成為兩種不同的選擇，出仕的士人會與同鄉及其他地區士人發展出密切的人際網絡，隱居士人則透過居鄉教授等行為產生新的人際網絡。三輔在東漢成為古文經學的中心，傳經與游學的行為都相當普遍，師友之間往來密切，並形成師門的集團。三輔士人人際網絡為東漢士人文化提供新的材料，也讓人省思關於黨錮的解釋性。



目  
次

第一章 緒 論 .....	1
第一節 研究動機 .....	1
第二節 研究回顧 .....	2
第二章 兩漢三輔的地理沿革與人口移動 .....	9
第一節 兩漢三輔地理沿革 .....	9
第二節 家族婚姻與人口遷徙 .....	15
第三節 三輔士人之遷徙 .....	24
第四節 小 結 .....	26
第三章 三輔士人與東漢政治 .....	27
第一節 三輔士人與東漢政權建立 .....	27
第二節 三輔外戚之政治集團 .....	36
第三節 三輔士人與西北軍事 .....	48
第四節 三輔士人之為政風格 .....	59
小 結 .....	68
第四章 三輔士人之人際網絡 .....	71
第一節 鄉里名聲與人物評論 .....	74
第二節 徵辟與同鄉援引 .....	83
第三節 講學與游學 .....	88
小 結 .....	94
第五章 結 論 .....	97
徵引書目 .....	103
謝 辭 .....	107
附錄一：先秦儒家中和思想探源 .....	109
附錄二：《禮記·樂記》之人性論試析 .....	145
附錄三：《人物志》的才性論與聖人觀 .....	153
附錄四：嵇康〈明膽論〉中的才性觀 .....	165